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У зв’язку з переведенням тваринництва 
на промислову основу на території, що при-
лягає до сучасних свинокомплексів, зрос-
тає накопичення безпідстилкового гною 
та гнойових стоків, які створюють загрозу 
навколишньому середовищу. Тому сучасні 
свинокомплекси, через низки економічних 
і соціальних причин, які розміщені на сіль-
ських селітебних територіях, порушують 
екологічну рівновагу цих місцевостей, так 
оскільки являють собою потужні джерела 
негативного впливу не тільки на ґрунт і 
ґрунтові води, а й на атмосферу [1]. 

Незважаючи на значний обсяг виконаних 
робіт з цієї проблеми, залишається низка пи-
тань, вирішення яких потребує подальших 
досліджень. На сьогодні недостатньо висвіт-
лені питання безконтрольного внесення у 
ґрунт безпідстилкового гною на сільських 
селітебних територіях у зоні залягання ґрун-
тів з високим коефіцієнтом інфільтрації і ви-
соким рівнем залягання ґрунтових та забруд-
нення поверхневих, ґрунтових вод унаслідок 
неконтрольованого зберігання тваринниць-
ких стоків. Ігнорування екологічних засад 
сільськогосподарського виробництва неми-
нуче прискорює екодеструкцію земельних 
ресурсів, зменшує еколого-економічну ефек-
тивність аграрного виробництва [2]. 

Мета досліджень. В основу досліджень по-
кладено теоретико-методичне обґрунтування 
екологічних засад реабілітації сільської селі-
тебної території з порушенням екологічної 
рівноваги, регіональний моніторинг еколо-
го-агрохімічних показників дерново-підзо-
листого ґрунту та ґрунтових вод сільської 
селітебної території в зоні впливу сучасних 
свинокомплексів.

Матеріал і методика досліджень. Ін-
формаційною базою для досліджень слугує 
сучасний свинокомплекс, розташований 
на території с. Грозино Коростенського 
району Житомирської області (щільність 
радіоактивного забруднення території до 
5 Кі/км2). 

Ґрунти даної території дерново-підзолисті 
та супіщані. Рівень залягання ґрунтових вод 
високий. Зі східного боку від комплексу зна-
ходяться дослідні поля Інституту сільського 
господарства Полісся НААН, з інших боків – 
обмежений землями сільськогосподарського 
призначення та будівлями господарського 
використання. З західного боку свиноферми 
протікає річка місцевого значення Синявка. 
Відстань до найближчих житлових будинків 
становить 440 м.

 У грунті визначені наступні показники: 
обмінна кислотність - на рН – метрі; рухо-
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вмі сполуки фосфору і калію - за методом 

Чирікова (ДСТУ 4115-2002); лужногідро-
лізований азот - за методом Корнфільда, 
нітратний азот (N - NO3) - за допомогою 
реактиву Грісса [3].

У зразках поверхневих і ґрунтових вод та 
взятих з р. Синявка визначені наступні показ-
ники: фізичні – запах, прозорість, водневий 
показник (рН), вміст завислих речовин; хі-
мічні - активна реакція води, окислюваність, 
азотовмісні речовини, розчинені у воді гази, 
жорсткість та лужність, а також хлоридів і 
сульфатів заліза та інших елементів.

Концентрацію у воді амонійного азоту, 
нітритів і нітратів визначено на фотоелек-
троколориметрі AP-101. Уміст хлоридів у 
воді визначали титрометрично, сульфатів 

- комплексним методом, сірководню – йодо-
метрично, заліза – на фотоелектроколори-
метрі [4,5,6].

Для визначення вмісту важких металів у 
ґрунті застосовано метод атомно-абсорбцій-
ної спектрометрії на спектрометрі „Квант–2А”. 

Цифровий матеріал опрацьовано метода-
ми варіаційної статистики [7].

Результати досліджень. Для агрохі-
мічної характеристики ґрунтів були взяті 

змішані зразки на глибину орного шару. 
Змішаний зразок складався із 5-10 індиві-
дуальних ґрунтових проб, взятих рівномір-
но по всій площі ділянки. Точки для від-
бирання індивідуальних проб знаходились 
на відстані 50 м, 100, 200, 300, 400 і 500 
м від місця розташування свинокомплексу 
та на полях, де безпідстилковий гній вно-
сився безпосередньо як добриво (ділянки 
№1,2,3). Ділянки №4,5,6 знаходились на 
полях, де свинячий гній як добриво не ви-
користовувався.

Проведено агрохімічне дослідження проб 
ґрунту в межах санітарно-захисної зони 
свинокомплексу та поза нею. Показники об-
мінної кислотності ґрунту при віддаленні 
від свинокомплексу змінювались незначно 
і коливались в межах 5,82 - 6,74. При на-
ближенні до свинокомплексу на відстані 50 
і 100 м в ґрунті помітно збільшувалися показ-
ники вмісту рухомого фосфору (16,25-18,29 
мг/100г ) та зменшувалися - калію (0,33-0,47 
мг/100г) (табл. 1). 

Подібне спостерігалося і на ділянках, 
де гній у великій кількості застосовувався 
як добриво. На даних ділянках також були 
дещо вищі показники вмісту лужногідро-

1. Показники агрохімічного аналізу ґрунту( M ± m)
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лізованого азоту на 28,1-32,6% порівняно 
з ділянками, де свинячий гній не застосо-
вувався.

Були взяті зразки поверхневих і ґрунтових 
вод також на відстані 50 м, 100, 200, 300 і 500 
м від місця розташування свинокомплексу та 
з річки Синявка вище (проби 1, 2, 3) та ниж-
че (проби 4, 5, 6) течії від свинокомплексу. 
Було визначено основні фізичні та хімічні 
показники проб відібраної води (табл. 2).

У результаті досліджень встановлено не-
значне збільшення водневого показника рН 
проб води при наближенні до свинокомплек-
су на відстані 50 і 100 м - 8,42-8,52, нижче за 
течією річки Синявка - 8,29 -8,56. На величи-
ну рН води впливає підвищена концентрація 

гумусних кислот, забруднення водоймища 
стоками підприємства.

Нижче за течією річки спостерігається 
зниження прозорості (12,8-14,1 см) і збіль-
шення кількості завислих частинок (65,21-
81,56 мг/л) та різкий запах (5 балів) води 
у річці. Вода має зелено-каламутний колір, 
спостерігається її цвітіння.

 Наявність в природних водах органічних 
і деяких легкоокислюваних неорганічних 
домішок (сірководню, сульфітів, закисного 
заліза тощо) зумовлює певну величину окис-
люваності води (табл. 3). 

Показники окислюваності ґрунтових вод 
на різній відстані від свинокомплексу коли-
вались у межах 5,02-12,23 мг/дм3, показники 

2. Фізичні характеристики проб води (M±m)

3. Хімічні характеристики проб води (M ± m)
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вводи в річці Синявка - 180,22 - 232,02 мг/дм3, 

що значно перевищує нормативні вимоги. 
Також нижче за течією річки від розташуван-
ня свинокомплексу було зафіксовано збіль-
шення концентрації амонійного азоту - до 
0,018 мг/л, нітритів - до 0,054 і нітратів - до 
16,85 мг/л. 

Білкові речовини під дією мікроорга-
нізмів зазнають розпаду, кінцевий про-
дукт якого аміак. Наявність останнього 
свідчить про забруднення води стічними 
водами.

За показниками вмісту SO4 ґрунтові 
води були в межах 63,42-125,52 мг/л, річ-
кові - 94,14-123,41 мг/л. Вміст сірководню 
у поверхневих водах збільшувався при 
наближенні до свинокомплексу - 0,05-
0,12 мг/л. Присутність Н2S у поверхне-
вих водах також свідчить про забруднення 
джерела стоковими водами. За вмістом 
хлоридів проби води не перевищували 
допустимі рівні. У воді річки Синявка, 
нижче за течією від розташування свино-
комплексу, було зафіксовано збільшення 
концентрації амонійного азоту, нітритів 
і нітратів.

Азотовмісні речовини (іони амонію, ні-
тритні та нітратні іони) утворюються у воді 
внаслідок розкладання білкових сполук, що 
потрапляють в неї майже завжди зі стічними 
побутовими водами. 

Сульфати у воді можуть бути органічно-
го і мінерального походження. Джерелом 
надходження у воду сульфатів мінераль-
ного походження є ґрунт, до складу яко-
го входять сірчанокислі сполуки натрію, 

магнію, кальцію тощо, а сульфатів орга-
нічного походження — сірковмісні орга-
нічні речовини, в тому числі й відходи 
тваринного походження. Значні коливан-
ня вмісту сульфатів у воді дають підстави 
припустити забруднення води органічни-
ми речовинами. У процесі розкладу орга-
нічних сірковмісних сполук, особливо при 
значному забрудненні води, утворюється 
сірководень. Вміст сірководню в поверхне-
вих водах збільшувався при наближенні до 
свинокомплексу.

У воді відкритих водойм залізо може 
міститися у різних формах: у розчиненому 
вигляді (бікарбонат закису - Fe(НСО3)2), у 
вигляді колоїдальної суспензії (комплексні 
залізоорганічні сполуки) та у формі сус-
пензії або осаду (гідрат окису - Fе(ОН)3). 
У підземних водах залізо майже завжди 
перебуває у формі бікарбонату закису 
Fе(НСО3)2. Якщо карбонату заліза міс-
титься понад 0,2 мг/л води, він швидко 
окислюється киснем повітря і випадає в 
осад Fе(ОН)3, спричинюючи забарвлення 
і каламуть води, що ми і спостерігаємо у 
водах річки Синявка.

У воді хлориди зустрічаються головним 
чином у вигляді хлористого натрію, хло-
ристого кальцію та хлористого магнію. 
Вони можуть бути як органічного, так і 
мінерального походження. По даному по-
казнику проби води не перевищували до-
пустимі рівні.

При надмірному внесенні гною та по-
сліду в ґрунт відбувається перенасичення 
ґрунту поживними речовинами. Накопи-

4. Уміст важких металів у зразках ґрунту (мг/кг)
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чення надлишку поживних речовин та 
важких металів призводить до зменшення 
родючості ґрунтів та скорочення кількості 
земель, придатних для сільського господар-
ства (табл. 4). 

Уміст важких металів (Pb, Cd, Cu, Zn) 
був дещо більший у досліджуваних зразках 
з полів, де свинячий гній застосовувався як 

добриво, але дані показники були в межах 
гранично допустимої концентрації. Зокре-
ма, за вмістом Купруму в грунті різниця між 
ділянками, де свинячий гній застосовувався 
як добриво і не застосовувався, в середньо-
му становила 0,48 мг/кг, за вмістом Цинку 

- 1,31 мг/кг, за вмістом Кадмію – 0,014 мг/кг, 
за вмістом плюмбуму - 0,38 мг/кг.

 Відходи свинарських комплексів (твердий 
свинячий гній, рідкий свинячий гній і муловмісні 
стоки) характеризуються відносно високим 
умістом фосфору і низьким - калію, що призво-
дить, при їх використанні в якості добрив, до 
дисбалансу елементів живлення в ґрунті. По-
трапляючи у водні об’єкти, відходи свинарства 
разом із наявними у них шкідливими організма-
ми та мінеральними сполуками, спричиняють 
евтрофікацію (цвітіння води), у процесі якої 

відбувається інтенсивний ріст і розвиток си-
ньо-зелених водоростей. За надлишкової кіль-
кості органічних речовин у воді під час їх роз-
кладання спостерігається утворення аміаку. 

У воді річки Синявка, нижче за течією від 
розташування свинокомплексу, було зафік-
совано значне збільшення концентрації амо-
нійного азоту, нітритів і нітратів. У грунті 
поблизу ферми спостерігається підвищення 
концентрації важких металів, особливо Сu.
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